
                        Αθήνα, 10/2/2009 

 

                             Αρ. Πρωτ. 96 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

ΕΝΩΣΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ-ΤΡΙΩΝ 

ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε.Ν.Ε.)- Ν.Π.Δ.Δ. 

 

Ταχ. Δ/ση       :Β. Σοφίας 47 

 Τ.Κ.              :106 76 Αθήνα 

Τηλ                :210- 3648044 

Φαξ               :210- 3617859    

 

 

ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΡΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ 

ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

 

 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 

Η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος, κατόπιν ενδελεχούς μελέτης του 

σχεδίου νόμου για τη «Ρύθμιση των όρων απασχόλησης των νοσοκομειακών 

ιατρών του ΕΣΥ, σύμφωνα με το Π.Δ 76/2005 και άλλες διατάξεις» και 

ειδικότερα των διατάξεων που αφορούν τους Νοσηλευτές, τονίζει τα κάτωθι: 

 

Αναφορικά με τις παραγράφους που αναφέρονται στην πρόσληψη 

νοσηλευτών κατ’ εξαίρεση των ισχυουσών διατάξεων, αναμφισβήτητα τις 

αντιμετωπίζουμε με απολύτως θετική στάση, λαμβάνοντας υπόψη, αφενός την 

τεράστια έλλειψη του ΕΣΥ σε νοσηλευτές και αφετέρου την άμεση ανάγκη 

αντιμετώπισης των αδικαιολόγητων καθυστερήσεων κατά την επιλογή των 

επιτυχόντων από τις υπηρεσίες του ΑΣΕΠ. 

Η ΕΝΕ, ως το επίσημο επαγγελματικό όργανο των νοσηλευτών, είναι σε 

θέση να γνωρίζει επακριβώς, τόσο τον αριθμό των νοσηλευτών ανά 



Υγειονομική Περιφέρεια και νοσοκομείο, καθώς επίσης και την πάσης φύσεως 

υπηρεσιακή και εργασιακή τους κινητικότητα. Έτσι η ΕΝΕ έχοντας μια 

συνεχώς ανανεούμενη βάση δεδομένων,  γνωρίζει επακριβώς τον αριθμό, 

τόσο των ανέργων, όσο και των εργαζομένων νοσηλευτών, προσφέροντας 

πολύτιμες υπηρεσίες στη διαχείριση του νοσηλευτικού δυναμικού της χώρας. 

Για παράδειγμα αναφέρουμε ότι  οι ανάγκες των νοσοκομείων σε νοσηλευτές 

είναι περίπου 15000, ενώ οι άνεργοι μόλις 6500. Καταλαβαίνετε λοιπόν, ότι 

αφού η προσφορά είναι μικρότερη από τη ζήτηση, η πρόσληψη των 

νοσηλευτών μέσω των γραφειοκρατικών και δυσκίνητων διαδικασιών του 

ΑΣΕΠ είναι απολύτως περιττή, μέχρι να καλυφθούν όλες οι κενές θέσεις. Το 

ΑΣΕΠ μπορεί να έχει τον έλεγχο της νομιμότητας της διαδικασίας και να 

επικυρώνει τελικώς τους καταλόγους των επιτυχόντων. 

 

Ερχόμενοι τώρα στην 7η  παράγραφο με την οποία συμπληρώνεται το 

2ο άρθρο του Ν. 3252/04 που αναφέρεται στους σκοπούς της ΕΝΕ, 

πιστεύουμε ότι θα έπρεπε να είχε συμπεριληφθεί στον εν λόγω νόμο εξαρχής. 

Παρ’ όλα αυτά η σημαντικότατη αυτή ρύθμιση είναι καθόλα ευπρόσδεκτη και 

θα λέγαμε αυτονόητη, αν ρίξουμε μια ματιά στα διεθνώς ισχύοντα αναφορικά 

με τα ρυθμιστικά επαγγελματικά όργανα του κάθε επαγγέλματος. 

  

Στην Ελλάδα σύμφωνα με το Π.Δ. 165/2000 αρμόδιο όργανο για την 

αναγνώριση των επαγγελματικών τίτλων είναι το Συμβούλιο Αναγνώρισης 

Επαγγελματικής Ισοτιμίας Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  μετά από 

εισήγηση του επαγγελματικού επιμελητηρίου του εκάστοτε κλάδου. Όμως 

σύμφωνα με το ίδιο Π.Δ. εξαιρούνται της εν λόγω υποχρέωσης τα 

επαγγέλματα τα οποία διέπονται από διατάξεις που τίθενται βάσει ειδικών 

οδηγιών (αρχιτέκτονες, ιατροί, κτηνίατροι, μαίες, νοσηλευτές, οδοντίατροι, 

φαρμακοποιοί).  

Συνεπώς, αν το συγκεκριμένο επάγγελμα είναι ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ 

ΡΥΘΜΙΖΟΜΕΝΟ όπως αυτό του Νοσηλευτή και διέπεται από ειδική οδηγία 



(που είναι ήδη ενσωματωμένη στο Ελληνικό δίκαιο), σύμφωνα με το Κοινοτικό 

Δίκαιο η αρμόδια αρχή δεν είναι το ΣΑΕΙΤΤΕ αλλά το επιμελητήριο – 

επαγγελματική ένωση του κλάδου.  

Στην περίπτωσή μας λοιπόν,  η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας είναι 

επιμελητήριο και η αναγνώριση θα πρέπει να είναι αυτόματη. Αντίστοιχα στην 

Κυπριακή Δημοκρατία η αρμόδια αρχή είναι το Συμβούλιο Νοσηλευτικής και 

Μαιευτικής Κύπρου στην Μεγάλη Βρετανία το Nursing and Midwife Council 

κλπ.  

Η Ευρωπαϊκή Νομοθεσία προβλέπει αυτόματη αναγνώριση 

επαγγελματικής ισοτιμίας.  

Έτσι, εδώ εξετάζεται η συμπλήρωση του ιδρυτικού νόμου της ΕΝΕ με 

βάση το Π.Δ. 165/2000 και το γεγονός το επάγγελμα του Νοσηλευτή διέπεται 

από ειδική οδηγία. 

 

Σε κάθε περίπτωση, η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος ΕΝΕ (ΝΠΔΔ) 

βάσει του άρθρου 2 παρ. 5 του νόμου 3252/2004 και των ευρωπαϊκών 

οδηγιών είναι το αρμόδιο όργανο (competent authority) βάσει οποιασδήποτε 

νομοθετικής ή διοικητικής διάταξης για την επαγγελματική αναγνώριση τίτλων 

σπουδών που αποκτήθηκαν από άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

Όμως κατά την ενσωμάτωση των ευρωπαϊκών οδηγιών στο Π.Δ. 

165/2000 δεν υπήρχε η ΕΝΕ ως ΝΠΔΔ. Έτσι, σήμερα, αρμοδιότητα για τα 

εξαιρούμενα επαγγέλματα (νοσηλευτές, ιατρούς, φαρμακοποιούς κτλ), έχει το 

Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καθώς επίσης και  για όλα τα 

αναφερόμενα επαγγέλματα του χώρου της υγείας (Κοινή Υπουργική 

Απόφαση: Α4/4112/1992(ΦΕΚ 502β), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Έτσι, μετά τη δημιουργία της με το νόμο 3252/04, η ΕΝΕ έχει πλέον τη 

νομική υπόσταση, όχι μόνο να χορηγεί τη βεβαίωση για την άδεια ασκήσεως 

επαγγέλματος στους Νοσηλευτές αλλά και  να πιστοποιεί / αναγνωρίζει τους 



αντίστοιχους επαγγελματικούς τίτλους όπως συμβαίνει σε όλες τις χώρες της 

Ε.Ε από το 1977.  

Η εφαρμογή των παραπάνω, όπως προείπαμε, θα έπρεπε να είχε 

προβλεφθεί στον ιδρυτικό νόμο της ΕΝΕ. Ουσιαστικά η προσθήκη στο 

νομοσχέδιο που συζητείται δεν είναι τίποτε περισσότερο από μία προέκταση 

των αρμοδιοτήτων της ΕΝΕ εκτός από τους προπτυχιακούς τίτλους (που ήδη 

ελέγχει και χορηγεί επαγγελματική ισοτιμία και άδεια ασκήσεως επαγγέλματος) 

και στους μεταπτυχιακούς που έχουν άμεση συνάφεια με το επάγγελμα του 

νοσηλευτή. 

Κλείνοντας και σχολιάζοντας την παροχή αιγίδας από την ΕΝΕ σε 

επιστημονικές νοσηλευτικές εκδηλώσεις και τη μοριοδότηση των εκδηλώσεων 

αυτών, θεωρούμε ότι είναι ένα πολύ σημαντικό βήμα για την έμπρακτη 

αναγνώριση της συμμετοχής των νοσηλευτών, κάτω από ένα ενιαίο 

επιστημονικό και επαγγελματικό πρίσμα, όπως εξάλλου συμβαίνει σε όλους 

τους αυτοδιοικούμενους και αυτορρυθμιζόμενους επαγγελματικούς κλάδους. 

Αυτό το τελευταίο, θεωρούμε ότι αποτελεί το έναυσμα της σύνδεσης της 

επιστημονικής δράσης των νοσηλευτών με την έμπρακτη αναγνώριση της 

δράσης αυτής από τον Δημοσιοϋπαλληλικό κώδικα, αναφορικά με την 

ιεραρχική τους εξέλιξη. 

 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Ν.Ε. 

 

Ο Πρόεδρος   

                                                                        

Δημήτρης Σκουτέλης                                                
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